

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANICO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.— Lunes 3 de Noviembre de 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas. Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., a precios convencionales con notable rebaja a los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRENTA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Violano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.—Teléfono, n° 15

Núm. 6353

LAS FORMAS DE GOBIERNO

Es donosa la manera como hoy discurren los periódicos monárquicos. Según ellos, la cuestión sobre formas de gobierno carece de importancia. Que haya monarquía ó república es para ellos del todo indiferente donde hayan logrado prevalecer los principios democráticos. Los principios lo son todo, las formas nada. ¿Ha de ser preferible la república a la monarquía, dicen, cuando acabamos de ver cómo la del Brasil ha caído en la dictadura?

El desdén por las formas es común hasta en la filosofía. Son, se dice, accidentales y tornadizas; las esencias lo son todo. Suprimáse, sin embargo, la forma de los objetos y los objetos desaparecen: la flor deja de ser flor, el hombre deja de ser hombre. Queda una mera abstracción—el ser—; abstracción que ni siquiera sería posible si las formas no existiesen. Acontece lo mismo en la política. Respétese la soberanía del rey y es ilusoria la del pueblo; hégase real la soberanía del pueblo y se desvanece la monarquía ó queda reducida a una vana sombra, a un nombre. Es inexacto que bajo reyes hereditarios exista ni pueda existir la democracia. No gobierna el pueblo donde vive bajo la autoridad de un poder que no es obra de su voluntad y se cree nacido de Dios ó de los vínculos de la sangre.

Indiferentes las formas de gobierno! ¿Es indiferente que se fie al nacimiento la suerte de las naciones y hoy pueden vivir regidas por un varón, mañana por una hembra; hoy por un hombre, mañana por un mancebo sin saber ni experiencia; hoy por un rey juicioso, mañana por un rey imbécil; hoy por un jefe de virtudes, mañana por un jefe de corazón aviés? ¿Es indiferente que sobre quién deba ser el sucesor del rey muerto, surja la guerra y se convierta la nación en campo de batalla? ¿Es indiferente que las costumbres se vicien y se corrompan ante depravados Nerones ó torpes Mesalinas? No parece sino que nuestros periódicos hayan olvidado la historia de los monarcas del presente siglo. Se ha llegado al triunfo de la democracia por una sangrienta é incesante lucha del pueblo con los reyes. ¿Qué de sangre no ha costado cada uno de los pasos en el camino del progreso! Esos principios los conquistó en Alcolea la revolución de septiembre. Los reyes que trajo la rebelión de Sagunto, no los arrebató. Por temor a otra revolución nos los han devuelto.

¿La dictadura! ¿Qué mayor dictadura que la que aquí ejercen los monarcas? No por el voto de las Cortes, sino por los antojos de la corona, se levantan y caen los Gobiernos. No llegan aquí nunca las Cortes al legal término de su vida: se las suspende y aún se las disuelve siempre que el rey aspira a cambiar de política. Se hace con ellas lo que no cabe hacer con la última sociedad anónima.

No; las formas de gobierno no son cosa vana. Vienen hoy condenadas las monarquías por la historia, por la razón, por el sentimiento de la humana dignidad, por los imprescriptibles fueros del humano linaje.

F. Pi y Margall.

21 noviembre de 1891.

INGENUIDADES

Como de costumbre, se ha visto estos días concurrido el cementerio.

El recinto de continuo solitario ha sido invadido por la oleada de gente que siguiendo los impulsos de la moda ha ido allí a buscar esparcimiento más que a visitar las sepulturas.

La muchedumbre ha dado un soplo de vida a la mansión de la muerte, y por aquellos andenes ha discurrido triunfante el amor, la hermosura, el lujo y sobre todo la vanidad.

El dolor ha quedado obscurecido.

La ternura ha dedicado a los que fueron muchas flores....

El aspecto del campo santo al entrar parecía el de un jardín.

Las sepulturas cubiertas de flores blancas, amarillas y encarnadas; las cruces colgadas de coronas, cintas y dedicatorias de doradas letras y el fondo verde de los geranios salpicados de manchitas rojas, daban tonalidades de ternura más que de tristeza a aquel lugar.

Y es que la ciudad de la muerte evoluciona como la de los vivos.

La muerte terrible, descarnada, tétrica, se cubre de flores y no asusta tanto.

El tenebroso cuadro del más allá de la vida pintado en el púlpito y el confesionario, no hiera como antes la imaginación de las muchedumbres.

Evoluciona también la idea de la muerte.

No hace muchos años las sepulturas se cubrían estos días de crespones y túmulos; todo negro y espejuznante.

Los sentimientos religiosos tenían una triste, lúgubre expresión.

Hoy las sepulturas parecen macizos coquetones.

La severidad católica ha desaparecido y sin las cruces parecería un cementerio pagano.

Los gustos paganos triunfan en los lugares católicos y los más entusiastas son precisamente los que más alardean de sentimientos religiosos.

Antes que el descanso eterno por la oración ó el piadoso olvido, se pretendía dar vida efímera a los muertos, y ya que no sea posible repetir el milagro de Jesús con Lázaro, se les resucita en fotografías de gran tamaño y en ridículos bastidores; por cierto que algunos, los más fastuosos, tienen tanto de piadosos ó al menos de artísticos como yo de cura.

Contraste singular. El único sitio que se ha ofrecido severo, despojado de flores de trapo y de vanidades mundanas, con la sencillez de la modestia y de la virtud cristianas, es el cementerio civil.

Sería injusto al terminar estas ingenuidades si no dedicara un elogio a la comisión del ramo del ayuntamiento, tanto por el estado del cementerio como del camino que a dicho lugar conduce.

Wenceslao.

EL CAUDILLAJE DE LAS DERECHAS

Maura ha dimitido la jefatura del partido conservador. Esto debiera haberlo hecho el mismo día que se encargó del Poder el señor Dato, porque dignamente no podía continuar rigiendo

una colectividad cuya representación los altos poderes otorgaban a persona distinta del partido.

Si Maura ratifica su resolución, porque en un hombre como este nada hay firme, nos encontraremos con un hecho que debiera haberse realizado antes.

Pero en fin, nunca es tarde, si la dicha llega. Maura se convenció de que con el gobierno Dato vivía a precario, sujeto a vergonzosa y humillante anulación. En su vista abandona la jefatura del partido conservador; pero añade que no por esto deja la política.

Si tenemos en cuenta la comunidad de ideas, más que el afecto particular que une a Maura con el tribuno carlista Vázquez Mella y la situación que coloca a Maura como elemento bloqueado por las fuerzas progresivas del país, tardaremos poco en ver al jefe de La Cierva convertido en caudillo de las derechas, mandando en carlistas, integristas, una parte de conservadores, en general sobre todos los reaccionarios.

Pensará Maura en lo que inició en 1909. Constituyóse entonces en paladín de los odios, de las pasiones, de una masa de la opinión española petrificada en teorías y procedimientos inquisitoriales. Por el caudillaje de la reacción sacrificó a Ferrer, desafiando a Europa. Después se ha mantenido en el mismo terreno continuando las oposiciones que hoy sin rivalidad le otorgan la jefatura que conviene a sus designios.

Maura quiere formar en torno suyo una legión de apostólicos. Aspira a imponer el predominio de las derechas. Su actuación, hasta hoy demuestra bien a las claras la preferencia que le anima.

Con toda el alma celebraríamos que esto se confirmara cuanto antes. Al fin y al cabo allanaría el camino a los que, como nosotros, opinan que es urgente la formación de las izquierdas en línea de batalla para batir al enemigo.

Y más aún celebraríamos que fuera Maura el indicado para acaudillar las derechas. Digno caudillo de una causa que la opinión liberal pondría definitivamente en fuga.

EPILOGO

No todo han de ser fiestas, colgaduras y luminarias. Ya saltó de España el primer magistrado de la República francesa. Espíritu equilibrado, entendimiento ágil, palabra precisa, buen sentido rápido sin prejuicios ni limitaciones, encarna Poincaré el genio de su raza, y ha conquistado, como ella, las simpatías generales. ¿Quién ignoraría lo que a Francia deben, en el mundo entero, la civilización y la libertad?

Pero nuestro papel, el de todos nosotros, ciudadanos españoles, no puede quedar reducido a engalanar los balcones de nuestras casas. Los deberes cívicos son tanto más serios en la vida moderna. Ya terminaron los festejos, apagáronse las luces, se levantaron los manteles. «Para todas las cosas hay sazón...» dice el Eclesiastés. «Hay tiempo de abrazar y tiempo de dejar de abrazar...» Despedidos los huéspedes ilustres, ¿no será este el momento de que, a solas con nosotros mismos, reflexionemos un poco sobre el grave problema internacional planteado?

Todos convienen en que no debe resolverse sin el concurso de la opinión pública. Y ya lo sabes, la opinión pública eres tú, sí, tú mismo, y es éste, y es aquel, y el otro, y soy yo también,

y somos todos. Pero si todos nosotros, desertando de la ciudadanía, nos abstenemos de pensar y de hablar, entonces el primer políptico que hable, aunque no piense, tiene derecho a decir que él es la opinión pública.

Hablemos, pues, nosotros, de la relación franco española. Que a estas libras pláticas de la calle el protocolo no se opona.

Acuerdo, solidaridad, colaboración, intimidad, amistad, inteligencia cada vez más cordial, unión todavía más estrecha y más profunda. Todas estas palabras están en los discursos que don Alfonso y Poincaré leyeron al final del banquete de gala celebrado en el palacio de Madrid. Pero ni en Madrid ni en Cartagena se ha pronunciado el vocablo alianza.

Es posible amigo lector, que al fijarte en esto último, aún antes de razonar los motivos de lo sentir, hayas experimentado una instintiva satisfacción. ¿Cómo negar que nuestro pueblo mira con inquietud, con recelo, con dudas, los tratos y contratos de la diplomacia? No es que no simpatice con la nación vecina. Todo lo contrario: siente espontáneo afecto hacia la democracia francesa. Lo que hay es que, en esas cuestiones de política exterior, nuestro pueblo temeroso de tuturas complicaciones, desconfía de sus gobernantes. Y como éstos, a su vez, desconfían del pueblo, no ha llegado todavía a definirse en este punto, con orientación clara, una verdadera opinión nacional.

Sin embargo, hay ya aspectos del problema que no ofrecen duda. En el caso de que España se vea obligada por las circunstancias a optar entre una de las dos grades órbitas de atracción de la política europea, debe decidirse por caer del lado franco inglés más bien que del lado alemán.

Este punto está ya resuelto en la conciencia general del país. Justifican esa elección mil razones, sobradamente expuestas por cuantos estudian los asuntos internacionales, lo mismo con criterio conservador que con espíritu liberal. Si hicieran falta mil y una, nos proporcionarían esta última los pueriles desahogos con que el *requeté* jaimista ha glosado la teoría de Mella.

Aparte de esa cuestión previa, también parece cierto que nuestros sentimientos y nuestros intereses nos llevan a una estrecha amistad con Francia. Bien está por lo tanto, que nos pongamos de acuerdo para darnos recíprocas facilidades en el presente y en el porvenir. Y mejor estaría aún si, como se dice, en ese acuerdo fuese incluido el propósito de poner término a la acción armada en Marruecos, limitándonos a una obra de colonización lenta, pacífica y en modestas proporciones.

Mas esta inteligencia no debe llegar en modo alguno a una alianza que nos imponga, en la eventualidad de la guerra europea, el compromiso de una cooperación directa de carácter militar. Cabe que ofrezcamos indirectamente ciertas garantías de nuestra actitud. Pero el país no asentiría seguramente a ningún convenio que no expresara sinceramente—lo diremos con las palabras de Poincaré—«nuestro común amor a la paz universal.»

En todo caso, conviene que la opinión pública vaya manifestándose explícitamente sobre estas cuestiones. No se trata de entibiar la simpatía hacia un pueblo hermano, ni aún siquiera de echar agua al vino de los banquetes oficiales. Los mismos periódicos franceses, como toda la prensa europea, se han apresurado a puntualizar que no

existe una verdadera alianza franco-española.

Inteligencia, sí; alianza, no. Y no se olvide sobre todo que una alianza como esta de que hablamos solo podría concertarse por un tratado público ratificado por las Cortes. Para algo está el artículo 55 de la Constitución.

En general, el espíritu de los tiempos es opuesto a los tratados secretos, aún en los casos en que no resultan anti-constitucionales. Precisamente en Francia, los más notables profesores y especialistas del Derecho Internacional manifestaron no hace mucho su opinión contraria a los tratados secretos, secretos para los pueblos interesados, pero no para la diplomacia de las potencias rivales que suele sabérselos de memoria.

Los «tratos» pueden ser secretos: no deben serlo los «tratados». Todo lo renuevan los aires modernos, y ya empiezan a penetrar por entre los viejos tapices de las cancillerías europeas, desvaneciendo no pocos vestigios de aquella diplomacia de casacón y peluquín.

Por razones de alto patriotismo y hasta por pequeños motivos de buen gusto hace falta renunciar a esas supervivencias del «ancien régime». Conviene que la opinión pública española y los periódicos populares intervengan en la política internacional. Imitemos a nuestros amigos los franceses. Siendo Delcassé ministro de Negocios Extranjeros, acostumbraba a deslumbrar a sus colegas con los cigarrillos que le regaló el zar y con noticias confidenciales diplomáticas. Pero es fama que alguna vez otro de los ministros, hombre de gran popularidad, le contestaba sonriente: ¡Oh, sí, Mr. Delcassé, la noticia es muy interesante! Me viene preocupando desde que la leí en *Le Temps*...

Luis de Zulueta.

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO DEL COMEDOR

Comida de ayer.—Cocido, servido en raciones.

A Inscriptos, 88; a no Inscriptos, 32; a transeuntes, 0; a 8 niños con media ración, 4.

Total, 124.

Cena de ayer.—Estofado de carne, servido en raciones.

A Inscriptos, 66; a no Inscriptos, 32; a transeuntes, 0; a 6 niños con media ración, 3.

Total, 88

Castellón 3 de noviembre de 1913.

CRONICA

Convocatoria

Mañana martes, a las nueve de la noche y en la Lonja del Cáñamo, próxima a la plaza de Tetuán, se celebrará un mitin electoral.

Pasado mañana a la misma hora y en el Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla, tendrá lugar otro y la proclamación de la candidatura.

Previamente a este se reunirán los comités y subcomités para oír

á la comisión y en su caso aprobar sus propósitos.

Castellón 3 noviembre 1913.— FERNANDO GASSET, VICENTE GEA.

Las noticias que tenemos de algunos pueblos hasta esta tarde acusan el siguiente resultado:

El famoso artículo 29 se aplicó ayer en los puntos siguientes:

Castellón.—Distrito 6.º (Grao)

Don José Morello del Pozo, republicano.

Geldo, 4 adictos; Chiches, 2 liberales y 2 conservadores; Alcora, 4 liberales romanistas y 2 conservadores; Viver, 4 liberales romanistas y un republicano; Sagorbe, 3 liberales romanistas, 3 republicanos y un jaimista; Soneja, 3 liberales romanistas y un conservador; Bechi, 4 conservadores; Torre Entoménch, 3 concejales que se ignora la filiación política; Onda 3 liberales romanistas, 3 conservadores (éase jaimistas) un tradicionalista y un católico.

En los pueblos de Villarreal, Almazora, Morella, Vall de Uxó, Benicarló y Alcalá de Chivert, se han presentado gran número de candidatos, por lo cual ha dejado de aplicarse el artículo 29.

En Castellón por los distritos 1.º, 2.º, 3.º, 4.º y 5.º, se han presentado muchos candidatos.

Además de los republicanos se presentan los demócratas don Joaquín Rambla y don Vicente Ferrer por los distritos del Centro y Huérfanos respectivamente.

Los socialistas don José Martínez Jiménez, don Vicente Carbonell y don Salvador Varela, por los distritos de la Enseñanza, Centro y Trinidad respectivamente.

Los liberales prietistas presentarán por los distritos del Centro y Huérfanos á los señores don José Tárrega Berenguer y don Miguel Solsona.

Los conservadores por la Enseñanza á don Rafael Gasset y por San Félix apoyarán al candidato del Gremio de San Isidro, don José Fabregat.

Los jaimistas presentarán á don Vicente Bellido por el Centro; á don Manuel Mingarro, por San Félix y al señor Aguilera por Huérfanos.

En el Centro Republicano de la calle de San Félix tuvo lugar anoche una reunión electoral en la que hablaron varios queridos correligionarios nuestros, entre ellos los señores Tarín, Morelló, Peñáz, Santa Cruz y don Fernando Gasset, que fueron muy aplaudidos.

En él reinó entusiasmo, mostrando los estimados correligionarios del citado arrabal ganas de que llegue el domingo para luchar con el denuevo de siempre.

Requeridos por los valientes y entusiastas republicanos de Cabanes estuvieron ayer en dicho pueblo nuestros queridos correligionarios el doctor don Vicente Gea y nuestro compañero don Carlos Selma.

A la entrada del pueblo esperábase un numeroso grupo que los recibió con aplausos y aclamaciones.

En los balcones del Centro ondeaba la bandera tricolor.

Luego tuvo lugar una importante reunión electoral en la que nuestro amigo de aquella población señor Solsona y los señores Selma y Gea hicieron atinadísimas observaciones pertinentes á la lucha electoral del domingo y á la conducta que deben observar en el cumplimiento de sus deberes en el triunfo, conducta basada siempre en el amor á la libertad y al bienestar de sus convecinos, tan maltratados hasta ahora por el asqueroso caciquismo.

Fueron muy aplaudidos, especialmente el señor Gea, que estuvo admirable.

A las cinco de la tarde regresaron á Castellón tan queridos correligionarios satisfechísimos de las atenciones que fueron objeto.

La impresión que trajeron de Cabanes no puede ser más excelente. Nuestro partido se acrecienta cada vez más, no ofreciendo duda de que no transcurrirá mucho tiempo hasta que sea una de las fuerzas políticas allí más poderosas.

La empresa del Principal, firme en su propósito de ofrecer al público castellonense buenas compañías, acaba de contratar á la del insigne actor don Francisco Morano para que dé unas cuantas representaciones con las mejores obras del repertorio moderno.

De esta compañía forma parte la notabilísima primera actriz doña Amparo Fernández Villega.

El debut tendrá lugar el próximo sábado con la preciosa comedia «Los muñecos» representando el día siguiente domingo, por la tarde «La chocalterita» y por la noche «Papá Lebonard».

Huelga el decir que el Teatro se verá concurridísimo dado el renombre que tiene la mencionada compañía y lo excelente de las obras.

Se ha abierto un abono por seis funciones.

Como se había anunciado previamente, el sábado por la tarde en el expreso de Barcelona regreso á Valencia el exgobernador civil de la provincia don Teodoro Izquierdo, quien fué despedido en la estación del Norte por unas 600 personas pertenecientes á todos los partidos políticos, que al arrancar el tren vitorearonle y aplaudieronle.

También asistieron á la despedida unos 200 pobres de los protegidos del Comedor de la asociación Castellonense de Caridad, cuyo comedor como saben nuestros lectores fué creado por el señor Izquierdo.

La marcha del señor Izquierdo ha sido sentida generalmente en Castellón, donde contaba con muchos amigos particulares y políticos.

Continúan con gran actividad los trabajos para la instalación del nuevo cine, que con el nombre de «Novedades» ha de inaugurarse en breve en el edificio que el señor Divalos posee en las esquinas de las calles de Asensí y Luis Vives.

Según nuestras noticias, la empresa constituida para explotar dicho cine, se propone montarlo tal cual está: los de las más importantes capitales, con el fin de que el público encuentre en él las comodidades necesarias.

Como hemos de ocuparnos otro día del mismo asunto nos limitamos hoy á dar tan sólo la noticia de su próxima inauguración.

La sociedad republicana Ateneo Radical se vió en la noche del sábado muy animada con motivo del baile que en ella se celebró y durante el cual reinó el bullicio y la alegría entre el elemento joven de la misma.

Para mañana á las once y media han sido convocadas las comisiones de Hacienda y Policía urbana.

M. Bara corresponde cobrar sus haberes de octubre á las clases pasivas de retirados.

Per fumar en el Teatro Principal ayer tarde durante la representación de don Juan Tenorio, ha sido detenido por la policía el joven Antonio Cervera Barmell.

Estamos á tres de noviembre. Han transcurrido dos meses desde la fecha en que la ley obliga á que se reanuden las clases en las Escuelas públicas. Pues bien, á pesar de ello la Escuela de niños de Cabanes continúa cerrada y los niños vagando por las calles de aquel pueblo de manera lamentable.

Si no hay maestro nombrado debe hacerse esto inmediatamente.

No queremos exponer censuras, limitándonos á rogar sea puesto el hecho en conocimiento del rectorado para que sin pérdida de momento se abra la mencionada escuela evitándonos así la

vergüenza de que en un pueblo tan importante los pequeñuelos no tengan en donde recibir la necesaria educación é instrucción.

Han transcurrido los primeros días de ferie.

La circunstancia de ser días festivos, han hecho que el número de los forasteros que han venido á nuestra ciudad haya sido extraordinario, y que los feriantes realizaran buenas transacciones.

Hoy ha ocurrido lo propio debido á haberse celebrado el mercado extraordinario de la semana.

El ayuntamiento, en atención á que la Plaza de la Paz es uno de los puntos más concurridos de la ciudad, ha mandado construir las necesarias aceras y pasillos, reformas aplaudidas por todos.

Ahora falta que la corporación municipal, que á más de esas mejoras viene colocando aceras en otras muchísimas calles, haga lo propio en la calle de Asensí, doblemente necesarias, cuando en breve funcione en la misma calle otro cine que rendirá también al ayuntamiento buenos ingresos.

Esperamos ser atendidos. De todos modos cuando llegue el momento volveremos á recordarlo por creerlo, como decimos, de necesidad.

Según á última hora se nos manifiesta, mañana en el tren expreso de las 11:22 llegará á esta capital el señor gobernador don León del Río.

Ayer se inauguró en la calle de Caballeros de esta ciudad la Escuela Oficial Militar, asistiendo al acto el digno general don Fernando Carbó y varias comisiones del ejército.

Agradecemos al señor Carbó la invitación que recibimos.

Ha visitado nuestra redacción el periodista madrileño don Cesar Luis de Montalbán que hace diez años emprendió un viaje por todos los países.

En ese tiempo ha recorrido América, África y Europa, proponiéndose embarcar muy en breve en Barcelona para visitar la India.

De la conversación que con él hemos tenido, deducimos que es un hombre de vasta cultura capaz de almacenar gran acopio de conocimientos de lo que ha visto y examinado.

Bien llegado sea á Castellón y consten nuestros deseos de que termine felizmente su expedición.

La Droguería Catalana de H. de Jaime Blanch, calle Colón 90, ha sido completamente restaurada y reformada por su nuevo y primitivo dueño, surtiéndola extensamente de drogas, productos químicos, farmacéuticos y ortopedia de las mejores fábricas y marcas, tanto del país como extranjeras. El público podrá convenirse de la bondad de los géneros y de su notoria economía.

Las funciones celebradas en las últimas noches en el «Liceo» han motivado que el local de la popular sociedad se viera concurridísimo como pocas veces.

Las obras anunciadas fueron interpretadas con esmero, recibiendo muchos aplausos las señoritas Carrascosa, Mora y los señores Almazán, Suárez, Badenes y demás.

El aspecto que ofrecía la sala de actos era sorprendente, por lo que felicitamos á todos los que intervienen en la marcha de la sociedad.

La acreditada sastrería de don José Corbella se ha trasladado á la casa número 65 de la calle de González Chermá.

Sirva de aviso á su numerosa clientela.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Longaniza y morcillas de Requena. Lengua á la escarlata. Butifarra de lomo trufada. Quesos: Brie, Pommel y Port Salut. Ostras frescas.

CASA GARCIA Y ROIG— Plaza de la Constitución, 32

TEATRO PRINCIPAL

EL TENORIO

Como es de rigor estos días ha sido representado en el Principal el popular drama religioso fantástico del inmortal Zorrilla, «Don Juan Tenorio».

El Teatro se ha visto animadísimo, sobre todo de forasteros que son siempre los que más concurren en estos días á ver la mencionada obra.

Ha sido presentada con todos detalles é interpretada á gusto de la concurrencia que aplaudió á los actores, particularmente á la señorita Pacheco y señores Baraja, Soler-Marí, Farnós, Rivelles y Carmona.

Y hasta el año que viene en que volverá á ser, como siempre, de actualidad el indispensable «Don Juan Tenorio».

SUCESOS

Castellón.—El «Gallo» herido

Anteanoche tuvieron una cuestión en la Ronda de la Magdalena frente á la iglesia de la Sagrada Familia los vecinos Joaquín Gavara Artero (a) «Gallo» y Nicolás Moltó Marco, quienes de las palabra pasaron á los hechos, dándole el Gavara un fuerte bocado en la ceja al Moltó y este á su vez hizo dos disparos de arma de fuego contra el «Gallo», que resultó herido en el bajo vientre.

Trasladado al Hospital y reconocido por el médico se le apreció una herida de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido, ingresando ayer al mediocita en la cárcel.

Por negarse á pagar la cena

La policía detuvo anteanoche al vecino de Villarreal Francisco Sancho Alegre, por haberse negado á satisfacer el consumo que hizo al cenar en la casa de comidas de la María, de la plaza de la Paz.

El gachó fué puesto en libertad cuando satisfizo el consumo realizado.

Detención de un sospechoso

Anteayer la policía detuvo á un sujeto de malos antecedentes que vagaba por esta ciudad, cuyo sujeto se llama José Gómez Brualla, de Canet de Mar (Barcelona.)

Fué puesto en libertad, pero obligándole á marcharse de Castellón.

Detenido

Por haberse arrojado anteayer al ruedo de la plaza de toros durante la lidia de un novillo fué detenido Ramón Joro Antoniquien ingresó ayer en la cárcel modelo para cumplir el arresto que le ha sido impuesto por el señor gobernador.

Hurto de una gallina

La guardia municipal ha detenido al vecino de esta capital Antonio Vicent Escofr por haber hurtado una gallina de la posada de San Juan.

Dicho sujeto no es, según parece, la primera vez que realiza hurtos de esta índole.

Caida de un niño

Ayer mañana á las nueve se encontraba jugando en el tablado instalado en la feria para tocar la música, el niño José Góterris Causanilles, de 10 años de edad, cuando tuvo la desgracia de caerse al suelo, ocasionándose la fractura del peroné de la pierna izquierda.

El niño fué recogido por el guardia municipal Serafín Marco, quien le condujo al Hospital para su curación.

Cacheos

Los vigilantes de policía dieron ayer tarde y anoche una gran batida por las casas de lenocinio cumpliendo órdenes del jefe señor Gutiérrez, ocupando á diferentes vecinos de los pueblos comarcanos y Castellón, tres revólveres, una pistola y cuatro cuchillos de gran-

des dimensiones por la tarde; dos revólveres, una pistola, seis cuchillos y tres navajas por la noche.

Las medidas tomadas por el señor Gutiérrez, admirablemente secundadas por sus subordinados, merecen nuestro aplauso.

Barracas.—Un detenido

En Barracas ha sido detenido y entregado al juzgado el vecino Jaime Albalat Alcalde, de Alcublas (Valencia) como presunto autor de un disparo con lesiones producidas á su hijo Víctor Albalat Morte, de 17 años de edad, cuya hecho tuvo lugar en ocasión de encontrarse padre é hijo cazando en la partida denominada «Loma» de aquel término al disparar el padre contra una perdiz.

Las heridas que sufre el hijo son leves.

Almazora.—Por el riesgo

En Almazora han sido denunciados al juzgado por haberse insultado y amenazado por cuestiones del riesgo los vecinos de aquel pueblo Vicente Clausell Adsuara (a) «Pernano» y Pascual Arquimbas Safont (a) Chaparro.

Por caza

En Almazora han sido denunciados por cazar sin licencia los vecinos de dicho pueblo José Portolés Pinar y Manuel Escuria Corell.

Villarreal.—Herido

Trajendo en un almacén de Villarreal cuestionaron Felipe Carreos Villar y Miguel Sitré Gil, resultando ambos heridos leves.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

Vistabella.—Pastoreo abusivo

Por apacentar ganado en propiedad ajena ha sido denunciado en Vistabella el pastor Domingo Moliner Gual.

Villafamés.—Detenido por amenazas

En Villafamés ha sido detenido y puesto á disposición del juzgado el vecino Manuel Valles Casanova, por insultar y amenazar de muerte con una pistola que le fué ocupada á su vecina Rosa Barrachina Casanova.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

José Vicente Bellés Martínez, Plaza del Rey, 7.

Cristóbal Gómez Rubio, Alzoza, número 121.

Carmen Fornés Peris, Churrucá, (Grao).

DEFUNCIONES

Juan Sánchez Font, un mes, Mar, número 11.

Andrea Pascual Fabregat, 80 años, Sanahuja, 11.

Manuela Bastida Calatayu, 49 años, Hospital.

Dolores Cerdá Alonso, 18 años, Ximénez.

Cristóbal Montolíu Vicent, 76 años, Enseñanza, 26.

MATRIMONIOS

Fernando Magín con Rosa Esteller Rolg.

Nicolás Gómez Gracla con Mercedes Lisó Dassí.

ESCUELA PARTICULAR

DE INSTRUCCION MILITAR

CASTELLON

Director don Julián Mora Solano

Capitán de infantería

Con autorización de la Superioridad se abre al público esta Escuela única en esta capital, establecida en la calle de Herrero, antiguo cuartel de la guardia civil. En este centro adquieren los mozos la instrucción necesaria y el certificado correspondiente, para reducir el tiempo de servicio.

Las clases darán principio enseguida, quedando abierta la matrícula en el local de la Escuela todos los días de 9 á 11 de la mañana y de 2 á 6 de la tarde.

Calle de Herrero n.º 8.—CASTELLON. (Antiguo Cuartel de la guardia civil).

HIJO D CAS (CA Negociación y d Giros y cartas d Compra y venta de Sociedades. Cuentas corrient Interés En cuen Depósti disponible (1) Esta casa se encarga de la Sucursal del B. Igualemente Los intereses de los depósitos se pagan por meses y por semestres

Gran an FELLI Especialidad s de licor estomacal compu el mayor adelanto del Venta al por menor neral, eu la Cooperati

A C A Repaso de la Calle Ma

S A Se ha inaugurado caba de montar en la donde encontrará el púcos precios: Botas blancas. negras y de Cremas superiores

LINEA DE B Serv entre CA POR EL MAGNIFICO CAMARA DE PRIMERA ETROBRA con las ma Luz eléctrica Sala de Castellón los mañana Sala de Barcelona los mañana La carga se admite: K Admite carga y pasaje Primera: ida y vuelta. DIEZ pesetas; ida, SEIS. El vapor atraca junto Castellón: Domén lono: Dmenéch Cert Agentes de la Compañía

MALTO A DESPAMPANANTE Y ACONTECIM con motivo de la FERIA DE TODOS En la acreditada y fav CONFITERIA DE AGUS situada en las esquinas d Colón y Mayor se han tarde á la venta los tan d ricamente elaborados. Panellots de To que han de dejar satisfac personas más delicadas saben apreciar la excelción de los Panecillos de Todo que sólo Agustín Fiori s tan ricamente. Los hay de Y-ma, Crema, Piñón, Rossa, Val Café, Mazapán y otras cl También el distingul o

AGUA DE INSALUS

Inmejorable su uso en las comidas
para beber á pasto sola ó con vino

Las más altas recompensas. -Proveedora de la Real Casa.

Es la única en su clase en España, su prior á toda las similares

Declarada de utilidad pública por real orden de 17 de marzo de 1888.

Premiada con diplomas de honor y medallas de oro y plata en cuantas exposiciones se ha presentado

Este rio y abundante manantial situado en LIZARZA (Guipúzcoa) suministra el agua más higiénica como bebida de mesa, según análisis practicado por el eminente químico doctor GARGARRA, profesor de la Universidad de Madrid.

Es b'carbonatada y a'calina existiendo los dos litros de ácido carbónico para uso de AGUA DE INSALUS excita mucho el apetito y facilita la digestión eficazmente en las enfermedades del estómago, vías urinarias, riñón y vejiga.

PRECIOS

Botella de litro. 0'65 pesetas. Con devolución del casco.
Idem de 3/4 de litro. 0'50 » Con ídem del ídem.

Los encargos se sirven de docena de botellas en adelante.

Deposito exclusivo en Castellon

DON ENRIQUE TARRAGA DOLZ

NUM. 92 COLON NÚM. 92

FOTOGRAFIA MODERNA

DE

ANGEL PASTOR

Colón, 62 duplicado. -- CASTELLON

Se retrata de día y de noche, levísimo y con sol. Además se tiene la ventaja de no tener que subir escaleras, por la galería fotográfica está instalada en la planta baja.

Precios sin competencia

Colón, 62 duplicado. -- CASTELLON

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3, ALMAZORA. -- TELEFONO 167
Encontrará el público las más selectas bebidas y de mejor calidad como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico Dr. PISSET, de Valencia.

Entre los productos que elabora, figuran: Licor Burriana (con patente de invención por 20 años), Cognac Mijares, Anís Consolación, Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Cazalla, Ginebra, Absenta, Jarabe, Vinos generales, Mistela, Sidra, Champagne y otros.
Pídase en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre los licores.

IMPRESA DE JOSE FORCADA

Calle del Escultor Violano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos, carteles, modelaciones de todas clases y tamaños y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomienden.

Los elementos que reúne este establecimiento

permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico

Gran economía en esquelas funerarias, tarjetas id., recordatorios etc.

EL

PERIODICO ADMIN

Año XXX

Convoc

Para esta noche la misma y en la Lom, próxima á la tuán, se celebrará u toral.

Mañana martes, hora y en el Centro de la calle de Ruiz drá lugar otro y la de la candidatura.

Previamente á es los comités y subco á la comisión y en s bar sus propósitos.

Castellón 4 novier FERNANDO GASSET,

INCERTIDU

Las dudas que exist política que habrá de s gobierno están dispa mente.

El nuevo gobierno re ca de Maura y se abra por los antiguos conser cos fomentando, ademe ción á la monarquía d mentos puedan robuste

El gobierno, en vista ra que la división del pa dor está consumada.

Declaraciones tan t lugar á un deslinde de tamente definido.

De un lado el señor chez Guerra.

Del otro los señores M Hé ahí, pues, los dos pos en que quedó div conservador.

El gobierno, vista su desde luego con la beno izquierdas para goberne

Pero en cambio, el go para seguir en su puest de las derechas con Ma la cabeza.

La situación sigue sie mismo se sería al gobier cline por la política m bairían sin piedad las i

Es verdad, hoy Maura --excepto el señor Besa

bajo el peso de los golp recibidos en estos días, han conducido á un este

dad, de la cual, se aspira es benevolencia para el no se fie, que ya se rean verán á ser lo que eran.

Entonces, no hay para que le espera al gobiern ministeriales confiesan q al frente no podrán segu

Resuelto el dilema, se gobierno frente á dos ho cialimo cuidado: los señ Cierva.

Su tenacidad es mucha tán hoy callados, ellos no borar secretamente para cuando menos se piense.

Y que lo darán no lo son hombres que no olvi nan.

Al surgir la lucha entre pos conservadores, las iz trán al espectáculo tran Pacientes.